



Библиотека во все времена была и остаётся центром интеллектуального развития, неотъемлемой частью инфраструктуры, связующим элементом культурно-просветительской и образовательной среды. Библиотеки Самарской муниципальной информационно-библиотечной системы актуализируют новейшие тенденции и связывают поколения не только читателей, но и сотрудников.

ЧЕРЕЗ ПОЗНАНИЕ К ЗВЁЗДАМ

БИБЛИОТЕКИ САМАРСКОЙ МУНИЦИПАЛЬНОЙ ИНФОРМАЦИОННО-БИБЛИОТЕЧНОЙ СИСТЕМЫ В СОВРЕМЕННОМ КУЛЬТУРНОМ ПРОСТРАНСТВЕ ГОРОДА

Система объединяет 35 библиотек во всех районах города. Жители могут получить информацию и литературу по любой теме, доступ к электронным базам данных и электронным полнотекстовым ресурсам «Лит-Рес», Национальной электронной библиотеки России, виртуальному читальному залу Президентской библиотеки, воспользоваться услугами интернет-залов, побывать на презентациях выставок и творческих встречах, а также воспользоваться дополнительными сервисными услугами.

С 2015 года систему возглавляет Татьяна Владимировна Гаврилина, под руководством которой ведётся активная проектная деятельность, – это медиапроекты и конкурсы международного и всероссийского уровня, прямые трансляции, выставочные экспозиции, грантовые проекты, лаборатории чтения и перевода, литературный театр, внедрение новейших технологий в обслуживание читателей и привлечение пользователей, особенно самарской молодёжи. По данным общественных опросов, в начале 2024 года семья возглавила список жизненных ценностей российской молодёжи. Возможность интересно и полезно провести досуг в библиотеке всей семьёй стала одним из приоритетных направлений деятельности системы.

В 2022 году отметил свой столетний юбилей методический центр системы – Центральная городская библиотека им. Н.К. Крупской. Она стала свидетелем и активным участником исторической и культурной летописи Самары, начиная с 1920-х годов, и воспитала не одно поколение читателей. Одна из крупнейших библиотек города расположена в

Ленинском районе – на границе исторического центра и современной части города. В 2020 году Центральная библиотека им. Н.К. Крупской стала участником национального проекта «Культура» и приобрела статус модельной.

Многие проекты библиотек системы уже являются брендовыми для читателей: «Мастерская Валерия Бондаренко», «Общество Рильке», «Театральный понедельник» в Центральной городской библиотеке им. Н.К. Крупской, лингвострановедческие проекты «Страны мира сквозь века» и «Libro: итальянская литература» в библиотеке № 5, в рамках которых читатели знакомятся с мировым культурно-историческим наследием и пробуют силы в переводе оригинальных текстов. Активно развиваются и новые проекты, направленные на объединение поколений, развитие семейного чтения, среди которых всероссийский конкурс творческих работ «Семейный Паустовский» и медиапроект «Уроки русской литературы». Вызывает большой интерес у читателей литературный клуб русского фэнтези «Дирижабли». Характерная черта проекта – вовлечённость молодых сотрудников библиотек системы, которые не только находят в нём возможность самовыражения и обмена опытом, но и возможность привлечь современного молодого читателя, обратить внимание на талантливых российских авторов. Эту важную тему развивает и проект «Журнальный зал «Нестолничная литература», который посвящён молодым нестоличным авторам и их произведениям, которые печатаются в литературных журналах. Важно обратить внимание на писателей, кото-



Татьяна Владимировна Гаврилина,
директор



рые далеки от столичных литературных кругов, испытывают необходимость в информационной поддержке. Выставочные проекты системы «Во все стороны талантливый человек», к 170-летию со дня рождения Гарина-Михайловского, «Рождённый летать», посвящённый Максиму Горькому, «НЕТретий Толстой, или Самарские впечатления графа» также стали её визитной карточкой.

В 2024 году сразу несколько библиотек-филиалов системы отмечают свои юбилеи, среди них – библиотека № 28, основанная в 1944 году. За свои 80 лет истории библиотека принимала в своих стенах не одно поколение читателей, продолжающих семейные традиции чтения и культурного досуга. 75 лет исполняется библиотеке № 6, основанной в 1949 году в посёлке Толевый. Библиотека уже давно работает как библиотека семейного чтения. 70-летний юбилей отмечает библиотека № 30 в посёлке Мехзавод, а также библиотека № 15, запущившая в 2024 году в рамках десятилетия науки и техники проект «Наука в искусстве» и историко-патриотическую программу «История России через шедевры русской живописи». Эстетическое направление привлекает внимание читателей, способствует развитию гуманитарного кругозора, объединяет поколения в едином творческом процессе. Библиотека № 23 – ещё один славный юбиляр. Библиотека фактически получила статус центра общественной и культурной жизни микрорайона. Она известна такими проектами, как «Талант высокой простоты», посвящённым В.М. Шукшину, «От творческой встречи к спектаклю», направленным на продвижение книги и чтения в молодёжной среде через зрелищные формы работы. Библиотека взаимодействует с коллегами и читателями из стран ближнего и дальнего зарубежья, с самарским отделением Союза театральных деятелей России, Всероссийским мемориальным музеем-заповедником В.М. Шукшина. 55 лет в 2024 году исполняется библиотеке № 27 в посёлке Зубчаниновка. История возникновения и развития библиотеки начинается с 1909 года (тогда была организована изба-читальня) и связана с историей развития всего посёлка и близлежащих микрорайонов.

Статус первой модельной библиотеки системы в 2019 году приобрела библиотека № 8, расположенная на улице Николая Панова в доме № 30. Библиотека является молодёжным центром интерактивного чтения в соответствии с международными стандартами и передовым опытом российских библиотек, в ней нет недоступных зон для читателя, каждая локация предназначена и оформлена для полного погружения в мир информации, интересных идей и раздумий: нон-фикшн и экспериментальный театр, медиапроекты и клубы. Литературное кафе «Читкофф» – стильное пространство, в котором реализуются различные проекты, среди которых медиапроект «Лонгрид: диалоги о современной литературе», который представляет собой цикл встреч-диалогов в формате видеоблога с авторами, экспертами и читателями по актуальным вопросам современной литературы с акцентом на восприятие её молодёжью. Среди экспертов-спикеров проекта – известные российские писатели и блогеры, литературные критики, журналисты, самарские авторы и издатели. Интерес к науке и технологиям развивает и проект «КОС-МОС-8», направленный на популяризацию знаний о космосе, истории отечественной космонавтики, космических технологиях и физических явлениях, развитие творческого потенциала слушателей различного возраста и продвижение литературы о космосе, в котором нашей стране принадлежит несомненное лидерство.

В 2021 году в рамках национального проекта «Культура» прошла масштабную модернизацию Центральная городская библиотека

им. Н.К. Крупской. В библиотеке широко используются новые технологии – внедряется современная система RFID-технологий, с помощью которой процесс обслуживания читателей становится комфортным и более рациональным, читателям предлагается воспользоваться библиоботом – специальной компьютерной программой, имитирующей человеческий разговор с помощью искусственного интеллекта. Он помогает читателю найти книгу или журнал из фондов библиотек системы по любым ключевым словам: по теме, автору и т.д. Лейтмотивом дизайнерского решения интерьеров библиотеки стали изобретения и механизмы Леонардо да Винчи, как образы воплощённой мечты и стремления преодолеть поставленные человеку пределы. В залах библиотеки не только размещены модели Леонардо в натуральную величину, но и есть возможность воспользоваться мобильным приложением «SMIBS-VR». Это инновационное приложение открывает возможности дополненной реальности: посетители ждут удивительные трёхмерные модели, созданные по эскизам Леонардо да Винчи, они располагаются в виде QR-кодов в Центральной городской библиотеке имени Н.К. Крупской. С помощью «SMIBS-VR» читатели могут в полной мере ощутить величие и изящество изобретений, рассмотреть каждую деталь и ощутить всю глубину его искусства прямо у себя на мобильном устройстве, а также интеллектуально провести досуг, скачав познавательные литературные игры на компьютер или мобильное устройство. Игры помогают в развлекательной форме расширить свой кругозор, проверить знания, сплотить разные поколения и получить удовольствие от состязания с другими участниками.

После модернизации фонд Центральной городской библиотеки им. Н.К. Крупской пополнился художественной литературой, книжными новинками последних лет, в том числе и книгами-«лауреатами» литературных премий, популярной литературой нон-фикшн. Центральная городская библиотека им. Н.К. Крупской и библиотека № 8 стали участниками проекта Министерства культуры Российской Федерации «Пушкинская карта», позволяющего популяризировать культурные мероприятия среди молодёжи.

Библиотеки Самарской муниципальной информационно-библиотечной системы заняли свою особую нишу в культурном пространстве города, обрели атмосферу, где каждый читатель найдёт своё вдохновение и реализацию своих способностей.

